## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Ученого совета РГПУ им А.И.Герцена от 31 августа 2023 г.

«Итоги 2022/23 учебного года и задачи на 2023/24 учебный год»

Заслушав и обсудив доклад проректора по образовательной деятельности и цифровой трансформации В.И. Снегуровой «Итоги 2022/23 учебного года и задачи на 2023/24 учебный год», ученый совет отмечает, что деятельность университета в 2022/23 учебном году осуществлялась в рамках реализации Программы развития университета на 2019–2023гг., в соответствии с основными задачами Федеральных проектов, действующих в рамках национального проекта «Образование», с учетом программы мероприятий 2023 года, объявленного Указом Президента России Владимира Путина годом Педагога и Наставника.

Ведущим направлением повышения эффективности деятельности университета является качественная реализация образовательных программ всех уровней высшего образования в рамках действующих образовательных стандартов. В 2022/23 учебном году в университете осуществлялась подготовка по 23-м направлениям и специальностям, реализовывалась 351 основная образовательная программа, в том числе 99 программ бакалавриата, 4 программы специалитета, 128 программ магистратуры, 120 программ аспирантуры.

В соответствии с задачами Программы развития на 2019-2023 гг. в 2022/23 учебном году расширен спектр основных образовательных программ (запущены 17 новых образовательных программ), проведено ежегодное обновление реализуемых образовательных программ с учетом требований рынка труда и новых требований к качеству образования. Получена 21 лицензия на право ведения образовательной деятельности для реализации программ СПО, магистратуры, ассистентуры-стажировки и аспирантуры.

В соответствии с Концепцией «Ядро педагогического образования» в 2022/23 учебном году начата реализация образовательных программ подготовки бакалавров педагогического образования. Также в соответствии с федеральными требованиями увеличена трудоемкость и количество контактной работы в рамках дисциплины «История России» в бакалавриате по всем направлениям подготовки. В учебные планы внесен курс «Основы российской государственности», который будет реализован преподавателями, прошедшими обучение по дополнительной образовательной программе повышения квалификации в СПбГУ. Еще одним необходимым компонентом учебного плана в 2023/24 учебном году становится модуль «Основы военной подготовки».

В 2022/23 учебном году началась работа по обновлению ресурса «Электронная документация ОПОП», в него добавлены важные функции, которые позволят согласовать списки литературы в рабочих программах дисциплин и практик с фондами Фундаментальной библиотеки имени императрицы Марии Федоровны.

Расширился круг образовательных партнёров университета для осуществления практической подготовки студентов. Активно развивается взаимодействие с Международным детским центром «Артек», «Загородным центром детско-юношеского творчества Зеркальный» и др. За 2022/23 учебный год в ресурс «Образовательный партнер» внесено около 580 новых договоров о практической подготовке обучающихся, которые определяют базы проведения всех видов практик в соответствии с учебными планами образовательных программ.

Ученый совет отмечает, что образовательная деятельность в университете традиционно реализуется и через дополнительное образование, пользующееся устойчивым спросом. Следует отметить, что количество слушателей дополнительных программ стабильно растет от года к году и по итогам 2022/23 учебного года составляет более 9800 человек, обучавшихся по 147 дополнительным образовательным программам, в том числе по 8

дополнительным профессиональным программам повышения квалификации, включенным в 2022 году в реестр заказа Комитета по образованию Санкт-Петербурга. На 2023/24 учебный год в реестр Комитета по образованию включены еще 14 программ повышения квалификации, обучение по которым запланировано на 2023 год. Сохраняется и расширяется взаимодействие в сфере дополнительного образования с педагогами из регионов и республик СНГ.

Ученый совет отмечает реализацию масштабного повышения квалификации по программе «Деятельность советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями» в рамках проекта «Навигаторы детства» в июне и августе 2023 года. Всего по программе прошли обучение 1178 человек. Организацией обучения занимались следующие управления: учебно-методическое, дополнительных программ, по связям с общественностью, планово-финансовое, закупок и продаж, а также преподаватели и студенты института педагогики, театра музыки и хореографии. Работа продолжится осенью этого года для советников директоров учреждений среднего профессионального образования.

Ученый совет полагает, что важнейшей задачей является увеличение и сохранение контингента обучающихся. На 30 августа 2023 учебного года общая численность обучающихся составляет 22649 человек, в том числе 565 студентов в филиалах университета на территории Российской Федерации и 584 студента в филиале г. Ташкента. За счет средств федерального бюджета обучается 10665 человека, по договорам об образовании – более 50% от общей численности обучающихся, что свидетельствует о престижности образования в Герценовском университете.

Образовательную деятельность осуществляют высококвалифицированные преподаватели, численность которых на сегодняшний день более 1700 человек, в том числе 70% докторов и кандидатов наук.

Ученый совет отмечает, что в период приемной кампании 2023 г. на бюджетные места и на места по договорам об образовании было подано 71577 заявлений, что существенно выше по сравнению с прошлым годом (60946 заявлений). На программы по направлению «Педагогическое образование» было подано 24482 заявления, что превышает количество заявлений, поданных в 2022 году почти на 28%. РГПУ им. А. И. Герцена вошел в пятерку лидеров образовательных учреждений РФ по количеству заключенных договоров об оказании платных образовательных услуг посредством Госуслуг.

По результатам приема и зачисления в 2023 г. государственное задание по приему граждан по специальностям и направлениям подготовки на образовательные программы высшего образования выполнено полностью, зачислено 2858 российских граждан и 78 граждан ближнего и дальнего зарубежья. По договорам об образовании, заключаемым при приеме на обучение за счет средств физических и (или) юридических лиц, зачислено 2923 человека, в том числе 523 иностранных граждан (на 29.08.2023).

По результатам приема этого года на программы бакалавриата и специалитета по очной форме обучения средний балл ЕГЭ зачисленных на 1 курс на бюджетные места составил 79 балла, зачисленных по заочной форме обучения составил 81,7 балла. По результатам приемной кампании количество зачисленных на 1 курс бакалавриата без вступительных испытаний увеличилось в 2023 году по сравнению с 2022 на 23% и составило 48 человек, из них 27 человек поступили по результатам олимпиад, которые проводил университет. Особенностью олимпиад в 2022/2023 учебном году стал широкий интерес и, как следствие, широкое участие в олимпиаде учащихся классов психолого-педагогической направленности.

Приёмная кампания стала флагманом в части цифровой трансформации, т.к. IT для нее не просто средство для ускорения и автоматизации, а ядро процесса хранения всех данных абитуриентов.

Ученый совет констатирует, что Герценовский университет традиционно уделяет

большое внимание работе по выявлению и поддержке талантливой молодежи, выступая организатором интеллектуальных состязаний школьников и студентов в тесном взаимодействии с партнерами, такими как Центр выявления и поддержки одаренных детей Санкт-Петербурга «Академия талантов» и Ленинградский областной центр развития творчества одаренных детей и юношества «Интеллект». В 2022/23 учебном году университет выступил организатором или соорганизатором более 70 интеллектуальных и творческих соревнований для школьников и студентов, в которых приняли участие более 12 тысяч человек практически из всех регионов России, а также Белоруссии, Киргизии, Казахстана, Узбекистана, Таджикистана, Монголии.

Студенты нашего университета — это представители «цифрового поколения» со свойственными ему проблемами. С целью оказания помощи студентам с начала 2023 года расширена деятельность психологической службы университета. В 2023-2024 учебном году планируется дальнейшее развитие психологической службы.

Ученый совет подчеркивает, что интеграция результатов научных исследований в образовательные программы и образовательную деятельность является отличительной характеристикой современного университета. В связи с чем планомерно создаются условия для привлечения научных работников к реализации образовательных программ. Так в 2022/23 учебном году к реализации образовательных программ было привлечено 25 научных сотрудников университета.

В 2022/23 учебном году в университете был проведен внутренний конкурс на получение грантов для проведения научных исследований преподавателями и студентами университета. Двадцать подразделений университета подали 60 заявок (из них 11 межфакультетских) на 4 конкурса, в которых участвовало около 250 преподавателей университета. Особо следует отметить, что в 28 проектах принимают участие 88 обучающихся университета, из них 30 — студенты бакалавриата, 38 — магистратуры, 20 — аспирантуры. По итогам экспертизы заявок было поддержано финансирование 28 научных проектов, из них 10 — межфакультетские. Объем выделяемого на эти цели финансирования составил более 90 млн. руб.

Ученый совет отмечает, что фундаментальная библиотека университета ежедневно пополняет массивы метаданных в библиографических ресурсах. Значимым итогом прошедшего учебного года стало внедрение университетского репозитория, призванного стать монитором цифрового развития вуза. Изменения и дополнения в данных, интеграция в различные интерфейсы электронной информационно-образовательной среды университета соответствуют актуальным тенденциям развития цифровой образовательной среды, отвечают формату «единого окна», позволяют производить динамичную обработку и анализ данных, оценку соответствия критериям как по университету и подразделениям в целом, так и по большим и малым группам.

Ученый совет отмечает, что качество образования во многом определяется возможностями образовательной среды вуза. В декабре 2022 года было открыто общественное пространство. В рамках комплексного перечня мероприятий по модернизации материально-технической базы отремонтированы и оборудованы в соответствии с современными требованиями аудитории демо-экзамена, предметные аудитории по химии, физике, биологии. В 2022/23 учебном году в формате демо-экзамена прошла аттестация на факультетах математики и химии, в институте педагогики.

Ученый совет констатирует, что растет количество иностранных обучающихся. Удельный вес численности иностранных студентов, обучающихся по основным образовательным программам, в общей численности студентов университета составляет 16,6 %. Университет осуществляет взаимодействие с 60 зарубежными вузами. В настоящее время университет сохраняет свои позиции в ежегодном глобальном рейтинге лучших мировых университетов QS World University Rankings, занимая 1001-1200 место среди ведущих вузов мира. По индикатору, оценивающему долю иностранных студентов, университет занимает 321-ю позицию среди мировых вузов.

В 2023 году начали работу 5 центров открытого образования на русском языке и обучения русскому языку: во Вьетнаме, Лаосе, Узбекистане. Подписаны меморандумы о намерениях и соглашения о сотрудничестве, разработаны и подготовлены программы курсов обучения русскому языку (обучение начнется в сентябре 2023 года, в каждой стране обучение охватит не менее 300 человек).

В 2022/23 учебном году важным направлением деятельности университета стало сотрудничество с Донецким и Херсонским государственными педагогическими университетам, Мариупольским государственным университетом.

Ученый совет обращает внимание на то, что приоритетом государственной политики в сфере образования на сегодняшний день является воспитание обучающихся. Университет реализует широкий перечень мероприятий и проектов в соответствии с действующей рабочей программой воспитания. В октябре 2022 года, благодаря победе во Всероссийском конкурсе молодежных проектов и привлечению грантовых средств в размере более 5 миллионов рублей, был организован первый Всероссийский образовательный форум классных руководителей начальной школы «Первый классный», направленный на создание профессионального сообщества учителей начальных классов, разработку и распространение эффективных практик классного руководства. В 2023 году продолжилась реализация образовательно-туристских программ «Университетские смены». Состоялась профильная смена для 50 участников Российского движения детей и молодежи из различных регионов нашей страны. А летом на базе в поселке Вырица работали 2 смены для детей из Запорожской области.

Всероссийский студенческий педагогический форум «Учитель — профессия дальнего действия», прошедший в мае 2023 года, объединил 65 студентов из педагогических вузов разных городов, помог будущим педагогам обрести новый опыт, необходимые знания и полезные знакомства в профессиональной среде. Важным событием стало открытие аллеи К.Д. Ушинского в июне 2023 года с участием министра просвещения Российской Федерации С.С. Кравцова, губернатора Санкт-Петербурга А.Д. Беглова, руководителей образовательных организаций города.

За год много сделано для развития материально-технической базы университета. Высокоскоростной доступ в сеть Интернет получили здание для института экономики и управления (Черняховского, 2), Волховский филиал, агробиостанциия в п. Вырица. Постоянно идет обновление компьютерного парка, мультимедийных комплексов отечественным оборудованием.

Вместе с тем, ученый совет обращает внимание на необходимость совершенствования механизмов решения следующих задач в новом учебном году:

- развитие внутренней системы оценки качества образования;
- расширение возможностей для профессионального роста научно-педагогических работников университета, в том числе за счет развития системы внутренних грантов;
- продолжение работы по обеспечению цифровой трансформации университета;
- развитие инфраструктуры современной образовательной среды для обеспечения образовательной, научной, воспитательной деятельности;
- развитие системы наставничества.

## Ученый совет постановляет:

- 1.Одобрить результаты деятельности университета за 2022/2023 учебный год.
- 2.Продолжить работу по развитию внутренней системы оценки качества образования в соответствии с требованиями ФГОС ВО и аккредитационными показателями. *Срок*: в течение 2023-2024 учебного года.

*Отв.*: проректор по образовательной деятельности и цифровой трансформации, проректор по международному сотрудничеству и интернационализации, начальник учебнометодического управления.

3. Совершенствовать практику проведения внутренних конкурсов грантов на выполнение научно-исследовательских работ с учетом мониторинговых показателей оценки деятельности университета. Создать условия для широкого привлечения научно-педагогических работников университета к участию во внутренних конкурсах грантов на выполнение научно-исследовательских работ.

Срок: в течение 2023/24 учебного года.

*Отв.*: проректор по научной работе и инновационной деятельности, проректор по финансово-экономической деятельности, деканы факультетов, директора институтов и филиалов.

4. Подготовить пакет документов для открытия образовательной программы подготовки и переподготовки преподавателя Основ военной подготовки.

Срок: до 30.01.2024.

*Отв.*: проректор по образовательной деятельности, проректор по международному сотрудничеству, проректор по инновационной деятельности и цифровой трансформации.

5. Разработать предложения по подготовке и аттестации научно-педагогических кадров высшей квалификации по научной специальности 5.8.2. Теория и методика обучения со специализацией в области методики обучения истории и обществознанию в РГПУ им. А.И. Герцена.

Срок: 01.11.2023.

Отв.: проректор по научной работе, директор института истории и социальных наук.

6. Разработать порядок направления профессорско-преподавательского состава для оказания образовательных услуг за рубежом (Узбекистан, Китай).

Срок: до 25.12.2023.

*Отв.*: проректор по образовательной деятельности и цифровой трансформации, проректор по международному сотрудничеству и интернационализации.

7. Разработать и внедрить систему адаптации и сопровождения обучающихся и подготовки преподавателей-кураторов.

Срок: 01.12.2023.

Отв.: проректор по воспитательной деятельности и молодежной политике.

8. Разработать комплекс мер по увеличению аудиторного фонда университета.

Срок: 20.12.2023.

*Отв.*: проректор по развитию имущественного комплекса и административно-хозяйственной работе.

9. Утвердить план работы ученого совета университета на 2023/24 учебный год.